48 Mathematica for Students

Praktikum Ne 9: Aplikacie urcitého integralu

Ciel’ Znazornit' elementdrnu rovinni oblast, vypocitat’ obsah casti

roviny, objem a povrch rotaéného telesa, dizku rovinnej krivky.

Zadanie 1: Obsah elementarnej rovinnej oblasti
Zadanie 2: Objem rotacného telesa
Zadanie 3: Povrch rotacnej plochy

Zadanie 4: Dizka rovinnej krivky

Metodicky postup:
Clear[f, g, ....] e vymazanie hodnoty f, g, .....
flx ]:=vyraz ....definovanie funkcie f jednej premennej x
Plot[{f[x], g[x]}, {x,c,d}] ... vytvori grafy funkcii f(x), g(x)
do jedného obrazku
v Solve[f[x]==g[x], X]  .eenn. rieSenie rovnice pre neznamu X, alebo
urcenie suradnic prieseénikov grafov
v FindRoot[f[x]==g[x], {X, Xo}] .rrerrrrr. numerické rieSenie rovnice

s pociato¢nou iteraciou x=x, alebo urCenie stradnic priese¢nikov
grafov, ak rovnica f(x) =g(x) nie je algebraicka

4 FilledPlot[ {f}, >, ...}, {X, Xmin» Xmax}] weeee-. vyplni roznymi farbami
Cast’ roviny medzi susednymi krivkami
v D[f,x] parcialna derivéicia g
x
v Integrate[f, {X, Xmin» Xmax ] -weoeeer- urity integral ~ fv hraniciach

xmax
Xmin, Xmax, t] . j f(X) dx
Xmin

v Nlntegrate[f, {X, Xmin, Xmax}] oo numericka aproximacia ur¢itého
integralu
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RieSenie:
Zadanie 1: Vypocitajte obsah Casti roviny, ktora je ohrani¢ena grafmi
funkcif f: y = -x> + 5x + 14
gy=x"-x-6.

In[1]:=Clear[£f, q]

In[2]:=£[x ] :=-%*+ 5x + 14
In[3]:=g[x_] =¥ -%x-6

In[4]:=Plot[{£f[x], g[x]}, {x, -4, 6}, PlotStyle- {{Thickness[0.01]},
{Thickness[0.005]}}, AxesLabel > {"x", "y"}]

Out[4]= - Graphics =

In[5]:= Solvelf[x] == g[x], x]

Out[S]= (x5 -2}, (x> 5}

In[6]:= << Graphics FilledPlot’
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In[7]:= FilledPlot[{-¥*+5x + 14, ¥ - x - 6}, {x, -2, 5},
Fills -» RGBColor[0.8, 1, 0.9],
Ticks- {{-3, -2, -1,1, 2, 3, 4, 5, 6}, Butamatic}, AspectRatio-1.4,
Axeslabel » {"x", "y"}]

Out[7]= - Graphics -

In[8]:= p_ js(f[x] -g[x]) dx
-2

343
Out[8]= 5~
In[9]:= P// N

Out[9]= 114.333

Obsah &asti roviny je  114.333 (j°).
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Zadanie 2: Vypocitajte objem telesa, ktoré vznikne rotdciou casti
roviny ohrani¢enej grafmi funkcii: f: y = 1-x*,
g y=x", okolo osi x.

In[10]:=Clear[£f, g]
In[11]:=£[x ] :=1- &
In[12]:=glx ] := ¥
In[13] = Plot[{f[x], g[x1}, {x, - 3/ 3} ’

PlotStyle—- {{Thickness[0.01]}, {Thickness[0.005]}},

AxesLabel » {"x", "y"}]

=

Out[13]: - Graphics -

In[14]:= solve[f[x] == g[x], x]

Out[14]= {{*~ vlz}' {x- jz}}

In[15]:=
. 1 1 . -1 1
FllledPlOt[{f[X] l4 g[x]}r {xl - [ T}I TleS—) {{'21 I I 4 2! 3}!
YERRE ERRE
Autanatic}, Fills - RGBColor[l., 0.65, 1.], AspectRatio - Autamatic,
1 1
Axeslabel - {"x", "y"}, GridLines- {{- —, —}, {}}]
N2 42

Yy

Out[15]= - Graphics -
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In[17]:= V//N
Out[17]= 2.96192

Objem rota¢ného telesa je V= 2.96192 (j%).

Zadanie 3:  Vypocitajte povrch rotacnej plochy, ktord vznikne rotaciou

grafu funkcie f: y = x’, ak x<(0,3) okolo osi x.
In[18]:= ©e2LE)
In[19]:= £Ix]:=%

In[20]:= Plot[f[x], {x, O, 3.5}, PlotStyle- {Thickness[0.01]},
; , 2, ;, 3}, Automatic}, AspectRatio- 0.75,

Axeslabel » {"x", "y"}, Plotlabel "y = x*"]

Ticks {{0, -, 1,

y y = x°

25
20
15

10

Out[20]= - Graphics -

In[21]:= derf - D[£[x], x]
Out[21]= 3%°
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In[22]:= S= 2”_J;3x3mdlx
Out[22]= > \Qi . MT ;
\ 54 27
In[23]:= S//N
Out[23]= 2294.82

Povrch rota¢nej plochy je 2294.82 ().

Zadanie 4: Vypotitajte dizku grafu funkcie f: y = In x pre xe <% %>

In[24];=Clear[f]

In[25]:= fix] := Log[x]

3 12 .
In[26]:= Plot[f[x], {x, 2 ?}, PlotStyle» {Thickness[0.00825]},

3 3 12

7 1, > 2, 5 3}, Automatic}, AspectRatio - 0.875,
PlotRange - {{0, 3}, Automatic}, AxesLabel -» {"x", "y"},
Plotlabel » "y = 1n(x)"]

Ticks {{

¥ y = In(x)
0.8
0.6
0.4
0.2
: : x
L 2N El 2 1z 3
2 4 2 5
-0.2

Out[26]= - Graphics -
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In[27]:= derf=D[£f[x], X]

Out[27]= L

In[28]:=1 - J:szm dx
1 X

Out[28]= % (27420 Log]

+ 20Log[—j] +20Log{%] —ZOLog{%])

Wl

In[29]:= 1//N

Out[29]= 2.04315

£y . 312\ . .
Dlzka grafu funkcie y =Inx pre xe<Z,?> je 2.04315 ().
Zadanie 5: Ulohy na rieSenie

a) Vypocitajte obsah casti roviny, ktord je ohrani¢ena grafmi
2

T :x_ . :E
funkcii fi y L &Y 2+2

28

b) Vypocitajte objem telesa ktoré vznikne rotaciou okolo osi x Casti
roviny ohrani¢enej grafmi funkecii: f: y= 2—x, g y=sinx.

c) Odvod’te vzorec pre obsah gul'ového Vrchﬁka. 30

d) Vypocitajte dizku grafu funkcie f: y=x>, prexe (0,3).

Vyuzitie vo vyu¢be matematiky SS: uréity integral, pouZitie uréitého integralu,
v predmete matematické metody

Zdrojovy subor na CD-R: Praktikum-09.nb

% Por. RIECAN B., FRANEK M., CERVENKOVA 0., Ulohy z matematiky pre 3. rocnik gymndzia , SPN
Bratislava 1977, s. 237.

2 Por. Tamze, s. 240.

39 por. Tamze, s. 240.



